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Komunikat prasowy                                                                                          

Warszawa, 9 grudnia 2014 r.

„Szkice architektoniczne” – architektura wyobraźni

Odręczny rysunek prezentujący wpływ wybranych technologii i materiałów na jakość, wygląd i charakter architektury – takie zadanie czeka studentów architektury, którzy wezmą udział w prestiżowym konkursie organizowanym przez Międzynarodowe Targi Poznańskie oraz Izbę Architektów RP. Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi podczas Międzynarodowych Targów Budownictwa i Architektury BUDMA w Poznaniu  (10-13 marca 2015r.). Na zwycięzców czekają atrakcyjne nagrody finansowe. 

Najbliższa edycja targów BUDMA będzie kolejną, która odbędzie się pod nową, rozszerzoną nazwą – Międzynarodowe Targi Budownictwa i Architektury, w szczególny sposób podkreślając rolę architektury w budownictwie i otaczającej nas rzeczywistości. Dzięki nawiązanej kilka lat temu współpracy z Izbą Architektów RP, największe tego typu targi w Europie Środkowo-Wschodniej, przyciągają coraz większe rzesze architektów. Jednocześnie organizatorzy kładą duży nacisk na edukację architektoniczną studentów. W tym roku ważnym projektem, wpisującym się w konwencję targów, jest konkurs dla studentów uczelni architektonicznych z całego kraju pt. „Szkice architektoniczne”. 
Konkurs rozpoczął się 1 grudnia br. i potrwa do 25 lutego przyszłego roku. Jego uczestnikami mogą zostać wszyscy uczniowie szkół architektonicznych (publicznych i prywatnych) na terenie kraju, nadających tytuły inżyniera architekta lub magistra inżyniera architekta, którzy w regulaminowym terminie przygotują i prześlą na adres Organizatora pracę konkursową - rysunek odręczny prezentujący wpływ wybranych technologii i materiałów na jakość, wygląd i charakter architektury. Praca konkursowa wskaże jakość umiejętności warsztatowych studentów, posługujących się techniką tradycyjną, na arkuszu A2, w technice czarno-białej, z możliwością wprowadzenia jednego dodatkowego koloru.  
„Celem konkursu jest umożliwienie przyszłym adeptom architektury zaprezentowanie swoich umiejętności warsztatowych w zakresie posługiwania się techniką tradycyjną. Studenci mogą korzystać z ołówka, rapidografu, pióra bądź markera. Liczymy na to, że uczestnicy konkursu  przedstawią spontaniczny, intuicyjny zapis własnych emocji, swoją wizję zastosowania materiałów w architekturze.” – przekonuje Izabela Klimaszewska, Pełnomocnik Krajowej Rady Izby Architektów RP ds. Targów BUDMA. 

Jury konkursowe wyróżni 10 prac, a trzy najlepsze zostaną uhonorowane nagrodami finansowymi w kwotach: 6, 4 i 2 tysiące złotych brutto. Uroczyste rozstrzygnięcie konkursu odbędzie się podczas ostatniego dnia targów BUDMA 2015 (10-13 marca br.), a najlepsze prace będzie można obejrzeć na specjalnej wystawie w trakcie trwania targów.

Więcej informacji na temat konkursu oraz regulamin dostępne są pod adresem:  http://www.budma.pl/pl/dla_architekta/konkurs-_szkice_architektoniczne/
Organizatorem konkursu są Międzynarodowe Targi Poznańskie oraz Izba Architektów RP, Patron Honorowy targów BUDMA 2015. 
*********
Izba Architektów Rzeczypospolitej Polskiej (IARP) jest samorządem zawodowym architektów
w Polsce. Nadrzędnym celem statutowym IARP jest ochrona ładu przestrzeni publicznej, poprzez sprawowanie nadzoru nad należytym wykonywaniem zawodu oraz przestrzeganiem zasad etyki zawodowej przez wszystkich swoich członków. Działania samorządu architektów zmierzają w kierunku zagwarantowania najwyższej jakości usług wykonywanych na rzecz klientów (inwestorów), przy jednoczesnym zachowaniu wartości kulturowych i jakości  przestrzeni , jako dobra publicznego. Przynależność do IARP jest warunkiem legalnego wykonywania zawodu architekta, przede wszystkim w zakresie opracowywania dokumentacji projektowej do celów uzyskania pozwolenia na budowę. Oficjalna strona internetowa:www.izbaarchitektow.pl.

Międzynarodowe Targi Poznańskie to lider polskiego przemysłu targowego. MTP posiadają ok. 55% udziału w rynku targowym w Polsce i są pierwszym organizatorem targów w Europie Środkowo-Wschodniej. MTP należą do organizacji skupiających liderów targowych z całego świata (UFI - Światowe Stowarzyszenie Przemysłu Targowego i Centrex - Międzynarodowy Związek Statystyk Targowych). W roku 2012 w ponad 84 wydarzeniach targowych organizowanych na terenie poznańskich targów wzięło udział ponad 11 tys. wystawców, w tym około 2,5 tys. gości zagranicznych. W roku 2012 imprezy targowe odwiedziło około 493 tys. zwiedzających, w tym goście z zagranicy z 82 krajów świata. Przyjmując, że odwiedzający MTP goście podejmują średnio 5 kontaktów biznesowych możemy szacować, że w roku 2012 MTP zapewniły swoim zwiedzającym powyżej 5 milionów kontaktów biznesowych.
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