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	Uwagi do projektu ustawy o kooperatywach mieszkaniowych oraz o zasadach zbywania nieruchomości należących do gminnego zasobu
 nieruchomości w celu wsparcia realizacji inwestycji mieszkaniowych
(projekt z dnia 21 lipca 2021 r.)

	Uwagi do projektu ustawy

	1.
	IARP
	Art. 21 ust.2 pkt 3a
	Z regulacji art. 21 ust. 2 pkt 3a wynika, że udogodnienia finansowe dla kooperatyw w postaci bonifikat są możliwe, jeżeli nieruchomość gruntowa objęta inwestycją mieszkaniową nie była wykorzystywana do prowadzenia działalności gospodarczej. 
Takie kryterium wydaje się słusznym co odpowiednio uargumentowano w uzasadnieniu cyt.: „Ograniczenia te są motywowane dbałością o racjonalne gospodarowanie majątkiem publicznym oraz ograniczaniem ryzyka wykorzystania majątku publicznego dla celów niezgodnych z intencją projektodawcy i uznania preferencyjnych zasad zbywania nieruchomości za niedozwoloną pomoc publiczną”. 
Proponowany w ustawie zapis jednocześnie nie uwzględnia często spotykanej w społeczeństwie sytuacji gdy właściciel lub jego członek rodziny prowadzi we własnym mieszkaniu jednoosobową działalność gospodarczą typu praca biurowa, informatyczna, projektowa itp., które nie generują negatywnych oddziaływań i przy braku innych możliwości finansowych i lokalowych są jedyną szansą wykonywania działalności  i utrzymania własnej rodziny. 

Proponuje się uzupełnienie wskazanych kryteriów o wprowadzenie wyjątku w pkt 3 a:
2. Organ wykonawczy gminy udziela bonifikaty, jeżeli:
3) do dnia złożenia wniosku, o którym mowa w ust. 1 albo 2: 

a) nieruchomość gruntowa nie była wykorzystywana do prowadzenia działalności gospodarczej, z wyjątkiem działalności prowadzonej przez właściciela we własnym lokalu mieszkalnym;

Taki zapis w powiązaniu z pozostałymi obwarowaniami wymienionymi w ust. 3 pkt 3 jest spójny i zapobiega nadużyciom przy wykorzystaniu lub przekształceniu lokalu mieszkalnego na cele komercyjne nie związane z funkcją mieszkaniową. 
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