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	§ 9 ust. 3


	W § 9 ust. 3 projektu rozporządzenia wprowadzono dyspozycję stanowiącą, iż ,,część graficzną analizy, o której mowa w art. 61 ust. 5a ustawy, sporządza się na kopii mapy zasadniczej lub mapy ewidencyjnej dołączonej do wniosku o ustalenie warunków zabudowy,’’

Powyższy zapis może generować problemy interpretacyjne, koncentrujące się wokół zagadnienia - ,,kto’’ jest zobowiązany dostarczyć odpowiednią mapę potrzebną do sporządzania analizy (wnioskodawca czy organ).

Przyczyną niejasności jest art. 52 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym – zarówno obowiązujący aktualnie, jak i w wersji obowiązującej od dnia 3 stycznia 2022 r., ponieważ według dyspozycji art. 52 wniosek inwestora powinien zawierać mapę obejmującą teren, którego wniosek dotyczy i obszar, na który inwestycja będzie oddziaływać. Dyspozycja art. 52, określającego zawartość wniosku, nie zawiera wymogu dołączania przez inwestora mapy z obszarem, który będzie stanowić obszar analizowany. Warto w tym miejscu podkreślić, że ,,obszar analizowany’’ wyznaczony w odległości nie mniejszej niż trzykrotna szerokość frontu terenu – nie jest tożsamy z ,,obszarem, na który inwestycja będzie oddziaływać’’.

Kwestii tej nie rozwiązują dyspozycja art. 61 ust. 5a znowelizowanej wersji ustawy, który stanowi iż ,,W celu ustalenia wymagań dla nowej zabudowy i zagospodarowania terenu właściwy organ wyznacza wokół terenu, o którym mowa w art. 52 ust. 2 pkt 1a, na kopii mapy zasadniczej lub mapy ewidencyjnej dołączonej do wniosku o ustalenie warunków zabudowy obszar analizowany w odległości nie mniejszej niż trzykrotna szerokość frontu terenu, jednak nie mniejszej niż 50 metrów, i przeprowadza na nim analizę funkcji oraz cech zabudowy i zagospodarowania terenu w zakresie warunków, o których mowa w ust. 1.’’ Przedmiotowy przepis rozporządzenia trudno postrzegać jako uzupełniający wymagania dotyczące zakresu wniosku zapisane w art. 52 i nakładający na wnioskodawcę dodatkowy obowiązek dostarczania mapy do analizy z odpowiednim zakresem.
Sprawa dostarczenia mapy z odpowiednim zakresem może mieć kluczowe znaczenie w ramach narzuconych przez znowelizowaną ustawę terminów wydania decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego i o warunkach zabudowy, jeżeli w rzeczywistości to na organie wydającym decyzję będzie spoczywał obowiązek pozyskania mapy z zakresem umożliwiającym wyznaczenie odpowiedniego obszaru analizowanego. Czas potrzebny na pozyskanie mapy nie będzie mógł zostać „odliczony” od czasu wymaganego na wydanie decyzji w szczególności decyzji WZ dla bud. mieszkalnych jednorodzinnych o pow. zabudowy do 70 m2.
	Opisany problem należy rozwiązać poprzez doprowadzenie do spójności treści ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym – z treścią nowego rozporządzenia.



	
	
	
	
	


